
TEAT�liL� 67 

Oana BORŞ 

Acolo, departe de M i rcea Ştefănescu . . .  
l ntuind o întrebare nerostită dar care, pro
babil, a încolţit în mintea celor care au venit 
să vadă noua premieră a Teatrului "George 
Ciprian", directorul Paul Ioachim şi-a motivat, 
înainte de începerea spectacolului ,  opţiunea. 
În primul şi în primul rând, pentru că a dorit 
să aibă în repertoriu o piesă din dramaturgia 
românească interbelică. Mai departe, pentru 
că problematica pe care o ridică acest text o 
consideră de actualitate, cu atât mai mult cu 
cât se p liază pe starea de spirit pe care o au 
tinerii dintr-un oraş de provincie . . .  

Gestul de a scutura praful care s-a aşter
nut pe o parte din dramaturgia noastră este 
salutar ca act de recuperare istorică. Căci mare 
parte d intre aceste texte nu au putut în
vinge timpul, trăindu-şi doar istoria momen
tului .  În Acolo, departe, Mircea Ştefănescu 
pune în discuţie teme de profunzime: con
diţia creatorulu i ,  măcinat de propriul ideal; 
sacrificiul împăcat al celor din jur fie femeie 
iubită, fie părinte, fie prieten,  pentru ca el ,  
alesul, să-şi îndeplinească menirea. Forma 
cu care autorul îşi îmbracă ideile este una 
caracteristică epocii sale şi ,  de ce să nu 
recunoaştem, căzută în desuetudine pen
tru noi . :  melodrama. Însuşi autorul măr
turisea în Amintirilor unui dramaturg: "Am 
recunoscut totdeauna valoarea educativă 
a melodramei, regretând însă mijloacele 
cu care îşi declanşează efectele". 

Structura piesei, extrem de precis tra
sată, obligă dar, iar regizorul Răzvan Dincă 
s-a conformat. Astfel că s-a născut un  
spectacol de un realism a l  amănuntu lui 
minuţios, îmbrăcăt de o atmosferă cores
punzătoare lamentatia-ului melodramatic, 
cu o putenică notă a specificităţi i  locale 
şi temporale.  Însă un spectacol fară 
suficientă combustie interioară. Suflul  de 
vitalitate ar fi putut veni d intr-o altfel de 
situare în context a personajului principal. · 

. 

Aici ,  Silviu (Lucian Ghimişi) este l ipsit de de
terminare, de acea flacără-motor a faptelor 
sale, de acea picătură de c in ism cu care 
acceptă sacrificiu l  celorlalţi. Demersul său 
scenic este tern conturat, respirând un aer 
propriu mai mult al resemnării, decât al spe
ranţei şi tenacităţii în căutarea adevărului său, 
pe care o are personaju l .  

La polul opus, ca situare într-o normal itate 
de decriptarea a rolu lu i ,  se situează Ioana, 
foarte expresiv configurată de tânăra Alexandra 
Velniciuc (studentă la UNATC). Ea este ima
ginea inocenţei şi a dragostei depline care 
ştie să uite de sine pentru celălat şi, mai ales 
care ştie să iasă cu demnitate din viaţă atunci 
când descoperă că nu îi mai este utilă iubitului 

Alexandru NEDELCU, Candid STOICA, Lucian GHIMIŞI ,  
Ştefan VELNICIUC (în pr im plan) 



ei nici ca subiect de roman. Din aceeaşi lume, 
a celor care renunţă, face parte ş i  tatăl ,  
Nenea Iancu, rol c e  î i  oferă posibi l itatea l u i  
Candid Stoica d e  a d a  naştere unui personaj 
p l in  de blândeţe şi înţelegere. 

Metafora din final, a întâlnir i i  în moarte 
a celor doi tineri , accentuează excesul de 
melodramatic, amplificat în t impul specta
colului  şi de intermezzo-uri le muzicale ( l ive) 
ale vierii lu i  Dan Claudiu Vornicelu,  ce devine 

Pasiune exacerbată într-o lumea a iluziilor 
pierdute, a vieţii ratate, a dorinţelor neîmplinite. 
Este axa în jurul  căreia regizorul Kincses 
Elemer şi-a construit (la Teatrul "Fani Tardini" 
din Galaţi) viziunea sa scenică despre univer
sul din Delict in insula caprelor de Ugo Betti. 

Cele trei femei, din generaţii şi cu biografii 
diferite, îşi pierd aici identitatea, devenind 
ipostaze ale feminităţii frustrate care se lasă 
pradă, conştient sau inconştient, lascivităţi i .  
Izolate într-un mod de viaţă din care nu au 
puterea de a evada, îşi potolesc setea cu vita
l itatea şi pasiunea tânăru lu i  ce le pătrunde 
inopinat în viaţă. Căci Angelo este imaginea 
pasiuni i  latente, ascunse. Partener de celulă 
cu personajul absent şi vinovat prin l ipsă de 
starea celor trei ,  soră, fi ică, soţie, Angelo 
trăieşte, la rându- i ,  pr in  dorinţa de a se 
substitui altei vieţ i .  O viaţă pe care a trăit-o în 
închipuire, povestită, şi care acum îi aparţine. 
În decriptarea lu i  Kincses Elemer, însă, el nu 
mai este intrusul ,  cel care trebuie să cuce
rescă, ci cel aşteptat, dorit, cu gând ascuns. 
De aceea, contopirea cu sângele înfierbântat 
al tinerei pl ine de viaţă, cu speranţa dragostei 
mijite a copilei pure şi naive, cu încrâncenarea 
femeii abandonate este totală .  Păcatul lor 
comun le subjugă, până la uitare de sine. 

Ce le va opri? Strigătul dinlăuntru al mamei 
care răzbate dincolo de femeie. Este dimensiu
nea subtil i nsinuată în final. Chiar dacă lupta 
cu sine este sfâşietoare, Agata îşi apără copila, 
poate, la rândul ei, viitoare mamă purtând în 

şi ea personaj potenţator de stare. Şi, poate 
că o lacrimă a încolţit în ochiul spectatorulu i ,  
dar oare astăzi este suficient? 

Teatrul "George Ciprian" Buzău - Acolo, departe de 
Mircea Ştefănescu. Regia: Răzvan Dincă. Ilustraţia 
muzicală (live): Dan Claudiu Vornicelu. Scenografia: 
Valeriu Şuşnea. Distribuţia: Candid Stoica, Lucian 
Ghimişi ,  Ştefan Vel niciuc, Dana Stroe, Alexandra 
Velniciuc, Alexandru Nedelcu, Dan Claudiu Vornicelu, 
Sorin Gheorghiu. Data premierei: 17 februarie 2002. 

pântece rodul dragostei lor comune. Gestul 
ei de a arunca scara fântânii în care coborâse 
Angelo este voit, nu întâmplare a destinului 
pe care doar o speculează. Ea salvează, dar 
în acelaşi timp se condamnă pe sine. Va ră
mâne aici , izolată, lângă fântână pentru a-şi 
ispăşi singură vina. Doar clopoţelul bătrânu
lui mai face legătura cu lumea şi sparge tăce
rea. O tăcere albă, inexpresivă, ca cearşafurile 
albe ce închid ermetic spaţiul scenei şi fil
trează lumina lascivă a soarelui .  Crani i le de 
capră înfipte în pari îi vor fi alături în "aştepta
rea sa de a se scurge viaţa şi de a n-o iert". 

Bine conduse de către regizor, Anca Maria 
Ciucanu (Agata, mama) , are atitudinea şi de
terminarea pe care o presupune personaju l ,  
Crin a Stoica (Silvia, fiica) este o prezenţă suavă, 
delicată şi introvertită, Tamara Constantinescu 
încearcă să contureze frivol itatea Piei (sora). 

De remarcat este debutu l  tânăru l u i  
Gabriel Mircea Velicu, proaspăt absolvent al 
UNATC-ului bucureştean , în pr imul lui rol de 
anvergură. Are forţă şi prezenţă scenică chiar 
dacă, pe undeva l ipsa de experienţă îl face a 
nu-şi putea salva personajul de o dimensiune 
monocordă. 

Teatrul "Fani Tardini" Galaţi - Delict în insula caprelor 
de Ugo Betti. Traducerea: Lucia C. Ionescu şi Costel 
Ionescu.  Regia şi scenografia:  Kincses Elemer. 
Ilustraţia muzicală: Maria Kincses. Costume: Klara 
Labancz. Distribuţia: Ana Maria Ciucanu, Tamara 
Constantinescu, Crina Stoica, Gabriel Mircea Velicu, 
Lică Dănilă. Data premierei: 3 februarie 2002. 


